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I. Обща характеристика на дисертационния труд 
Представеният за оценка от Боряна Григорова Димитрова дисертационен труд 

е навременен, актуален и в съответствие със Закона за преучилищно и училищно 

образование. Структуриран е съгласно изискванията в увод, три глави, заключение, 
използвана литература и приложения. С уводната част докторантът аргументирано е 
обосновал актуалността и значимостта на дисертационния труд, изследователската теза 
и е определил целта, обекта, предмета, задачите, методите, ограничените условия на 
изследването, както и информационните източници.  Трите глави на дисертационния 
труд представят същността на изследването в теоретичен и методологически аспект и 

завършват с изграждане и апробиране на система за осигуряване качество на 
валидирането в професионалните гимназии. В заключение докторантът обобщава 
резултатите от създаването и апробирането на Система за качество на валидирането в 
професионалните гимназии и ползите които дава на професионалните училища. 

Предложеният дисертационен труд е добре структуриран и балансиран, като 

отделните глави са логически обвързани и подчинени на основната цел на 
дисертацията.  Това придава на дисертацията целенасоченост, последователност  и 

завършен вид.  Структурата на дисертационния труд, критичния анализ на методите за 
изследване, интерпретацията на първичната информация и получените резултати 



доказват, че докторантката е в състояние да провежда самостоятелни научни 

изследвания. 
Дисертационният труд е с обем от 362 страници компютърно набран текст, от 

които 211 страници са основен текст; на 6 страници е представена библиографската 
справка, в която литературните източници на кирилица са 76, а литературните 
източници на латиница са 86. Използвани са и 25 интернет източника. 
Преобладаващият брой литературни и информационни източници на латиница в общия 
брой на библиографските източници, показва желание да се проучат водещите 
международни публикации, имащи отношение към темата на дисертацията.   
Посочените публикации са от периода на последните десет години. Подборът и 

боравенето с библиографския апарат показват обстойното запознаване на докторанта с 
научните достижения в областта, която изследва, както и способността му да изразява и 

аргументира позиция по отношение на тях. Цитиранията са коректни – под черта, 
съгласно установените стандарти. Обемът на приложенията е общо 10 на брой  и 

включва основно модели на използваните анкетни карти, различни видове документи, 

таблици и пр. 

Оценка на научните и практически резултати на дисертационния труд 
Първата глава е посветена на разглеждането на теоретико методичните основи на 

валидирането и управление на неговото качество, валидирането като процес  и 

признаване на компетенции, качеството и системите за неговото управление. 
Във втората глава се изясняват изисквания за създаване на Система за 

осигуряване на качество на валидирането и създаване на такава система в конкретно 

професионално училище.  

В третата глава се аргументира необходимостта от апробиране на  Система за 
осигуряване на качество на валидирането, апробирана е системата в няколко 

професионални гимназии, направена е оценка на системата,  дадени за определени 

препоръки относно усъвършенстване на системата и са формулирани изводи. 

В заключението са посочени ползите от прилагането на Система за осигуряване 
на качество на валидирането удовлетворяващи  потребностите на индивидите от 
професионално развитие и на обществото от работна сила, квалифицирана по 

съответни професии и специалности. 

Оценка на  публикациите по дисертацията 
По вид и брой представените публикации съответстват на обявените от 

докторанта в приложения списък и автореферата. Общо са представени шест 



публикации от които три отразяват съществени части от дисертационния труд и три 

доклада изнесени на конференции в страната и чужбина. Публикациите са свързани с 
темата на защитаваната дисертация и са повече от достатъчни за докторската защита. 

Оценка на автореферата 
Дисертационния труд е окомплектован с необходимите документи. 

Авторефератът достоверно възпроизвежда съдържанието на труда. Подготвен е  в обем 

от 40 страници  компютърно набран текст, които се отнасят за общата характеристика, 
съдържанието, приносите и публикациите по дисертационния труд. 

Оценка на научните и практически резултати и приноси на  
дисертационния труд 
Самооценката за научните приноси е точна и отговаря на действителните приноси. 

Приемам като убедителни и достоверни посочените в справката 
научни приноси, които се съдържат в дисертационния труд на Боряна Димитрова. Тези 

приноси сполучливо обобщават направените от автора и представени в заключението 

изводи, като резултат от дисертационното му изследване. Такива са посочените  
приноси с научно - теоретичен характер и приноси с практико-приложен характер 

 

 Критични бележки, допълващи и уточняващи въпроси 

Към докторанта бих отправил следната препоръка: 
1. Да засили публикационната си дейност в български и чуждестранни списания. 

На докторанта бих поставил следният въпрос:  
1. Като дългогодишен преподавател в професионална гимназия смята ли, че в бъдеще 

може да добие популярност изграждането на квалифицирани работници притежаващи 

знания и умения придобити по неформален или самостоятелен начин  извън границите 
на формалното образование. 

 
Заключение 
В дисертационния труд са поставени ясни цели и задачи, които докторант 

Боряна  Димитрова безспорно е постигнала и изпълнила. Изследването е задълбочено, 

добре аргументирано и добросъвестно. Проучена е както съществуващата литература, 
така и актуални документи в изследваната област. Анализите са коректни, препоръките 
обосновани и произтичащи от резултатите от изследването. Докторантът демонстрира 
умения за задълбочен и аргументиран анализ, обобщения и критично мислене. 
Дисертация представлява творческо постижение, което като тематика, теоретични  

обобщения, изводи и препоръки има своето безспорно значение за теорията и 



практиката и отговаря на изискванията, предвидени в Закона за развитието на 
академичния състав в Република България и Правилника за неговото прилагане. 
Авторът е демонстрирал богата теоретична подготовка и умения за провеждане на 
практически изследвания. 
 Това ми дава основание с пълна убеденост да предложа на членовете на 
Научното жури да присъдят на Боряна Григорова Димитрова образователната и 

научна степен "Доктор" по професионално направление 3.8. Икономика, научна 
специалност „Организация и управление извън сферата на материалното производство”  

(социално-културна сфера)  
 

 

13.11.2016    Член на Научното жури: 

Благоевград     проф. д-р Мария Кичева 
 
 
 

 
 


